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Lista 05 - Problema 1 - Cada um no seu Quadrado

Primeiramente, temos que analisar a forma que os nimeros assumem no duna:
nota-se que todos os nimeros dados sao formados uma base (malura) mais algum
niimero, exceto trés. E possivel assumir entdo que os nimeros sem essa base sao
ou nimeros menores que malura, ou maltiplos do mesmo. O Gnico nimero que
possui trés multiplos listados € 0 9, mas como ele proprio esta incluido nas
opgoes, isso nao seria possivel, e portanto concluimos que 0os nimeros com nome
simples sao os nimeros_menores que a base malura. E entdo justo assumir que
esses numeros listados sao 1, 4 e 9, e com isso, podemos separa-los do resto:

[B] gi
[E] ndu (possiveis opgoes: 1, 4, 9)
[H] tondoba

Agora, & necessario descobrir qual nUmero malura representa; Sabemos que ele é
maior que 9 e menor que 16, mas ainda & necessario ver casos particulares.
podemos usar nimeros em que ja temos alguma ideia dos algarismos que o
compoe, como malura tondoba-da pou. E possivel assumir que tondoba esta
multiplicando com malura, pois se realizasse qualquer outra operagao, os outros
ndmeros nao seriam grandes/pequenos o suficientes. Ainda, o nimero que esta
apos o prefixo -da deve somar com o que vem antes, pelo mesmo motivo citado
anteriormente.

Logo apo0s, temos que descobrir se malura multiplica com 4 ou 9. caso tondoba
fosse igual a 9, o menor nimero possivel seria 90 + pou, o que claramente
ultrapassa as op¢oes possiveis. Com isso, descobrimos que tondoba € igual a 4, e
logo o nimero sera da forma malura*4 + pou.

Ainda, € necessario testar com alguns niimeros como base dentro do limite
imposto anteriormente: 15 nao seria possivel, pois pou teria que ser igual a 4 para
ser igual ao nimero mais proximo (64), o que contradiz nossa descoberta anterior.
10 também nao € uma op¢ao, pois pou teria que ser igual a 9 para igualar a 49, o
que nao seria possivel pois 9 € um nimero dado nas op¢oes. Testando alguns
casos, chegaremos ao 14, onde o nimero se torna 56 + pou, sendo 64 o nimero

mais proximo, significando portanto que pou é igual a 8 e malura é igual a 14.

Com isso, podemos olhar os nimeros malura yaba-da pou e malura-da yaba, que
possuem o yaba em comum. podemos reescrevé-los como (14*yaba + 8) e (14 +
yaba), e testar alguns niimeros que nao descobrimos ainda. E possivel notar
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também que o maior nimero possivel para malura-da yaba é 27 (14+13), e ele nao
poderia ser 25 pois malura yaba-da pou seria um nimero enorme(14*11+8 = 190),
que portanto nao esta nas opgdoes. Com isso, chegamos a conclusao de que os
numeros listados sao iguais a 36 e 16, respectivamente, e portanto yaba é igual a
2.

Continuando, podemos analisar o nUmero malura-da rebane e descobrir que
rebane é igual a 11, por ser o nimero mais proximo possivel (A maior opgao seria
14+13 = 27, e ja sabemos que o 16 nao pode ser uma resposta, o que significa que a
{inica opgao restante é o 25). Agora veremos o niimero malura rebu-da rebane,
(14*rebu + 11), onde seguindo limites impostos, descobrimos que rebu é_iguala 5 e
que o numero escolhido é igual a 81.

Finalizando, podemos ver que malura iduba-da gonane é igual a 49 por ser a Unica
opcao restante e, apos alguns testes, descobrimos que_iduba é igual a 3 e gonane

é igual a 7. Agora restam apenas os nimeros 1 e 9. Como gi &€ multiplicado por
malura na tarefa c), podemos assumir que ele é igual a 9 e que ndu é igual a1,
assim finalizando o problema.

Agora, vamos organizar as informacoes obtidas:

base: 14
forma dos numeros: (((malura)(* x))-da +) y

prefixo -da: representa a base. O que vem antes dele multiplica com malura (caso
tenha outro nimero), e o que vem depois soma com o nimero resultante.

numeros descobertos:

ndu =1 gonane =7
yaba =2 pou =8
iduba =3 gi =9
tondoba = 4 rebane =11
rebu =5 malura = 14

Com isso feito, podemos responder as tarefas pedidas, a seguir:
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(a) Relacione as duas colunas.

A-V
B -1l
C-vi
D-IX
E-I
F-VI
G- VI
H-II
-1V

(b) Traduza para a lingua Duna os seguintes niimeros:
[A] 99 = malura gonane-da ndu

[B] 121 = malura pou-da gi

[C] 58 = malura tondoba-da yaba

(c) Escreva em algarismos indo-arabicos os seguintes nimeros:

[A] malura gi-da tondoba =130
[B] malura rebane-da iduba = 157

Por Caua Medeiros, escritor de materiais do Nicleo Olimpico de Incentivo ao
Conhecimento (NOIC).
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